

2018
3

zpravodaj

sboru Českobratrské církve evangelické v Ostravě



Constantyn Daniël van Renesse: Pokušení Krista

biblický úvodník

„NEJOBĹBENĚJŠÍ KAJÍCÍ ŽALM“ (Ž 51)

³*Smiluj se nade mnou, Bože, pro milosrdenství svoje,
pro své velké slitování zahlad' moje nevěrnosti,*

⁴*moji nepravost smyj ze mne dokonale,
očist' mě od mého hříchů! ...*

¹²*Stvoř mi, Bože, čisté srdce,
obnov v mém nitru pevného ducha.*

¹³*Jen mě neodvrhuj od své tváře,
ducha svého svatého mi neber!*

¹⁴*Dej, ať se zas veselím z tvé spásy,
podepři mě duchem oddanosti...*

Milí přátelé, sestry a bratři, zdravím Vás v tomto postním čase!

Už víc jak rok si čtu Bibli spolu s komentáři z řady „Český ekumenický komentář“. Je to velmi přínosné; díky tomu jsem si mimo jiné zamilovala knihu Job. Teď ale čtu Žalmy. A při čtení komentáře k žalmu 51 jsem měla hned jasno, že o něm bude (před)velikonoční biblický úvodník do Zpravodaje. Je totiž postní období a tento žalm patří ke kajícím žalmům. Dokonce je prý z nich „nejoblíbenější“. Je to vůbec nejčastěji používaný žalm ve východní a západní liturgii. Pravoslavní věřící se jej modlí každý den.

Žalm je dle 2. verše modlitbou krále Davida, když prorok Nátan přišel vytknout mu jeho hřích cizoložství s Bat-šebou a vraždu Urijáše (2S 11-12). Už jen tento historicky kontext (určitý a známý příběh, vědomí konkrétního hříchů) nám slova žalmu přibližují a činí pochopitelnějšími.

Davida napomenul Nátan. Asi lépe by znělo, kdyby se nechal napomenout samotným Bohem. Bůh si ale k tomu nepopulárnímu úkolu napomínání i dnes vyvoluje druhé. Těžko se něco láskyplně vytýká a těžko se napomínání přijímá. David to zvládnul na jedničku. A proto se i my můžeme učit od toho dvojitého velikána: zároveň hříšníka ale i kajníka.

Nejkrásnější mi přijdou verše 12-14. V prosbě „stvoř mi, Bože, čisté srdce“ užívá hebrejský text slovesa bara, který označuje výhradně stvořitelství Boží čin (viz Gn 1,1), tedy něco zcela nového, ne jenom proměnu či úpravu. Tato prosba vyjadřuje hloubku pokory a pokání: hřích ničí srdce natolik, že zde pomůže jen nový stvořitelství čin. Je zde vyjádřené i učení o ospravedlnění z milosti. Jen Bůh může překlenout propast, kterou člověk vytvořil svou vzpourou (proto byl tento žalm rád používán také v době Reformace).

Slova toho žalmu jsou velmi často zhudebňována,

většinou právě na latinský text (Miserere mei, Deus). Jen ve zpěvníku Svítá je uvedený pod devíti písněmi a v Evangelickém zpěvníku je přímo píseň „Stvoř srdce čisté, Bože mi“ (379).

Ať jsou nám tato slova v době sebezpytování nápořádou a povzbuzením.



Proto přetvoř srdce mé, ať to není kámen. Dej mi radost a chuť žít - za to prosím. Amen. (Svítá 216,4 Nevím, Pane, co Ti dát).

Boží (pře)tvoření srdcí v postím období a požehnané Velikonoce přeje

*Vaše farářka,
Ewa Jelinek*

ze sborového života

ZÁPISKY ZE STARŠOVSTVA ZE 14. 2. 2018

- ✓ Na podnět s. Krupové, byla otevřena otázka komunikace a spolupráce mezi oběma faráři.
- ✓ Jana Grollová podala informace o chystaném sborovém výletě po Hlučínsku (Chuchelná, Sudice, Hněvošice, Darkovičky). Výlet by se měl uskutečnit v sobotu 9.5., nebo v neděli 10.5. s účastí na bohoslužbách v kazatelské stanici Opavy - v Sudicích. Termín i program bude ještě upřesněn.

- ✓ Bratr Janča informoval, že schůze dozorčí rady bude 19.2.2018. Diakonie se připravuje na přerušení činnosti střediska Náruč.
- ✓ Žádost Hany Medkové, členky pardubického sboru o možnost uspořádat absolventský koncert v kostele (bez nájmu) dne 11.4.2018 v 18 hod. byla schválena.
- ✓ Starší také připravovali výroční sborové shromáždění, které se uskuteční 25.3. Byl schválen seznam členů s hlasovacím právem, evidenční dotazník a návrh jednacího pořadu. Také byl schválen předběžný rozpočet.
- ✓ Projednána žádost SCEAV o zavěšení banneru na mříže kostela. Rozpředla se diskuse o vhodnosti, estetickém provedení a velikosti takového banneru. Nakonec schváleno (7 pro, 3 proti, 2 zdr.) umístění jednorázového misijního banneru s biblickým textem na pozadí, bez zobrazení postav po dobu tří měsíců s podmínkou, že tento misijní banner vždy ustoupí aktuálním upoutávkám, které zvou na různé duchovní i kulturní akce.

STARŠOVSTVO SBORU DĚKUJE

- ✓ Sestře farářce Ewě Jelinek a všem, kteří zajišťovali organizaci a starali se o děti při víkendovém pobytu dětí v Příboře
- ✓ Opavskému sboru za pozvání a hezké chvíle strávené v Opavě při příležitosti 70. výročí založení jejich sboru
- ✓ Varhanicím a varhaníkům našeho sboru za hudební doprovod písní a také za krásná a výborně provedená preludia a postludia při nedělních bohoslužbách

SBOROVÉ NEDĚLE

I v letošním roce chceme zachovat tradici sborových nedělí spojených se společným obědem.

Prosíme dobrovolníky, kteří jsou ochotni připravit na danou neděli oběd, aby se zapsali do připravené tabulky, která je vyvěšena na nástěnce. Díky.

VÝZNAMNÉ NAROZENINY V BŘEZNU

Josef Hromádka

Eva Jelínková

Jiřina Mokošová

Anna Tenčíková

Tomáš Chleboun

Petr Holibka

Ondřej Bathó

Soňa Csiffary

Jan Kovář

Josef Kaštánek

Štefan Škriečka

Naďa Pustková

Alžběta Mičková

*Narozeniny zveřejňujeme podle klíče: 10, 20, 30, 40, 50, 55, 60, 65, 70, 75, 76, 77...
Respektujeme, pokud nahlásíte kazatelce, že si zveřejnění nepřejete.*

ÚKLID SBOROVÝCH PROSTOR

Milé sestry a milí bratří,

zatím co nám za okny konečně mrzne, až praští, vstup do postního období naznačuje, že se ani nenadějeme a budou tu velikonoce a s nimi také jaro.

Dobrá hospodyňka sice pro pírkou přes plot skočí, ale jistě také začíná připravovat velký jarní úklid. Naši předkové věděli velmi dobře, že za zimou je třeba udělat i tuto poslední velkou tečku. V souvislosti s předvelikonočním půstem se čistila nejen těla, ale i domy, a tak bychom Vás chtěli ke společnému úklidu sborových prostor vyzvat také my, staršovstvo sboru.

Pojďte a přispějte pomocnou rukou dle vašich možností a schopností i vy.

Úklid sborových prostor bude probíhat ve dnech 12.-24. března 2018. Seznam potřebných úkolů, z nichž si můžete vybrat, najdete v sále Třanovského na nástěnce. Vybranou činnost v seznamu přeškrtnete, abychom jednu věc nedělali nakonec všichni. Ve vymezeném čase si sami budete moci zvolit, který den a v kterou denní hodinu přijдете, pouze bude zapotřebí se předem domluvit s kostelníci, ses. Janou Krejčí (tel. č. 734 241 578), která bude úklid koordinovat a pustí vás do sborových prostor (v tomto případě bude možné kontaktovat také ses. Janu Grollovou - tel. č. 724 345 393).

Doufáme, že se nám společným úsilím podaří přispět k jarnímu úklidu našich sborových prostor a všem ochotným sestrám i bratrům již nyní děkujeme za pomoc.

Jana Grollová

modlitební okénko

- ❖ Děkujme Pánu za jeho láskyplnou Velikonoční oběť, zdroj naší víry a naděje. Za jeho péči a ochranu, se kterou se o nás stará.
- ❖ Mysleme na to, jak využít postní období k prohloubení našeho vztahu k Bohu a k úsilí o svatost. Prosme o moudrost, Boží bázeň a vedení nejen pro rozhodování při výročním sborovém shromáždění. Ať je náš sbor i církev veden Duchem Svatým a ať neseme jeho ovoce druhým. Vyprošujme moudrost a požehnání pro všechny služebníky, prosme o prohloubení komunikace mezi faráři a následné rozvíjení jejich služby. Nezapomeňme na seniorátní setkání učitelů nedělních škol 10.3.
- ❖ Prosme Pána o ochranu a pomoc pro všechny členy sboru, zvláště za budoucí maminky a ty, kteří prožívají těžké období, nebo nemoc. Vyprošujme Boží zásah do stávající chřipkové epidemie. Nezapomínejme na děti, které musí odolávat tlaku vrstevníků, nově pokřtěné, i ty kteří se Pánu vzdálili. Mysleme na zdravé učení a růst pro všechny.
- ❖ Vyprošujme požehnání pro sousední sbor SCEAV i Korejský sbor, jejich pastory, členy, službu.
- ❖ Modleme se za náš národ, ovzduší porozumění a spolupráce ve společnosti, v rodinách, ve sboru, napříč denominacemi, generacemi a sociálními skupinami. Mysleme na bratry a sestry v partnerských sborech. Prosme za diakonickou a charitativní službu, za partnerské středisko DČCE, za pracovníky v sociálních a zdravotních službách a také jejich klienty a pacienty. Stavme se proti strachu, který dokonalá Boží láska zahání a proti rozdělení společnosti uplynulými volbami.
- ❖ Prosme za ty, kteří jsou v moci postaveni. Ať odolávají pokušení a Inou k dobrému. Ať správcové spravují ke prospěchu všech, soudy a policie milují právo a spravedlnost a politici ctí demokracii a vůli voličů.
- ❖ Vyprošujme posilu, ochranu a požehnání pro Boží služebníky a misionáře ve světě, ať je Boží jméno v úctě a vážnosti. Mysleme na pronásledované a trpící pro víru a stavme modlitební hráz nenávisným ideologiím. Prosme o pokoj pro Izrael a země ve kterých se válčí, nebo hladovi (Jižní Súdán).

ms

k zamyšlení

SLOVO PRO POSTNÍ OBDOBÍ

Slovo synodní rady Českobratrské církve evangelické k postnímu období, které začíná Popeleční středou.

Postní čas roku 2018 uvádí podle Hesel Jednoty bratrské Hospodinovo slovo určené jeho lidu, tedy i nám: Přikázal jsem jim jedině toto: „Poslouchejte mě a budu vám Bohem a vy budete mým lidem, chodte po všech cestách, jak jsem vám přikázal, a povede se vám dobře.“ Jr 7,23

A slovo Ježíšovo: „Zůstanete-li v mém slovu, jste opravdu mými učedníky. Poznáte pravdu a pravda vás učiní svobodnými.“ J 8,31-32

Od Boha padá do našich rozvířených myslí a neklidných srdcí uklidnění. Jako výzva - a jako naděje. Poslouchejte mě - a budu vám Bohem. Chodte po mých cestách - a povede se vám dobře. Zůstaňte v mém slovu - a poznáte pravdu. Ona vás učiní svobodnými.

Užijme postní čas ke ztišení. Ptejme se sami sebe, jak Bohu nasloucháme, jak mu věříme. Objevujme stále nově, že se smíme modlit, trpělivě naslouchat, že být pokorný a tichý neznamená být odstrčený nebo slabý. Učme se, že je možné žít střídmě, a přitom v plnosti, aniž bychom si stěžovali na nedostatek či na své okolí.

Dívejme se kupředu ke Kristovu vzkříšení. Spatříme v dáli světlo naděje. A takto posílení pak nalezneme sílu ohlédnout se zpět. I na těch sto let, které byly naší církvi dány. Litujme toho, co dobré nebylo, to když jsme Boha neslyšeli a nevěřili mu. Čiňme pokání a prosme jej za odpuštění. A těšme se z toho, co bylo dobré. Kdy jsme Boží věrnost poznávali. Buďme vděční.

Požehnaný a klidný předvelikonoční čas přeje synodní rada.



Kresba na titulní straně, zobrazující pokušení na poušti, byla původně přičítána Rembrandtovi. Pochází zhruba z roku 1650 a nachází se v archivu Britského muzea

RADOST

Bohuslav Reynek

*Bože můj hořím nadějí,
že věci, které se nedějí,
se stanou,*

*že přece skončí se výsměšná step,
v které cest nevida, chodím jak slep
a prahnu:*

*usnu, a přiletí radost jak pták,
srdce mi otevře, aniž zívám jak
a v hněvu*

*zabije hada v něm, obludu zavěsí
zčernalou na haluz ve vlhkém zálesí
zoufání,*

*ve branách duše mé zaskví se stráží
čekání barvínky slzami svlaží
zpívajíc.*



CLAUDE DEBUSSY 1862-1918

Nepřaktikuji náboženství podle posvátných obřadů. Mým náboženstvím je tajemná Příroda. Nevěřím, že je člověk blíže Bohu tím, že na sobě má kněžská roucha, nebo že jedno místo ve městě je lépe uzpůsobeno k rozjímání než jiné. Když hledím na západ slunce a hodiny přemítám o jeho úžasné a stále nové krásě, přemáhají mě neobyčejné city. Příroda ve vší své velikosti se odráží v mé křehké duši. Kolem mě jsou stromy sahající svými větvemi do nebe, voňavé květiny projasňující louky, koberec trávy... a já nevědomky pozvedám ruce k adoraci... Cítit

vrcholnou a dojemnou krásu představení, na němž jsme pomíjivými hosty Přírody - tomu říkám modlitba.

Určitě nemusíme opustit naše náboženství, ale podobně jako žalmista můžeme přitakat, že „nebesa vypravují o Boží slávě, obloha hovoří o díle jeho rukou.“

A taky znovu nacházet neobyčejnou krásu v hudbě skladatele, od jehož smrti uběhne 25. března sto let.

mw



Z GENIÁLNÍ VÍKENDOVKY DOROSTŮ CB A ČCE

Viz fotky na poslední straně

Pobíhání po zasněženém Příboře, očuchávání košů ze všech stran a hledání QR kódů, dávání autogramů na všechny strany, u některých otiskování palce u nohou, 3 programy o borci jménem Rút, výlet nevýlet s rekordním počtem nemnoha km, za to ale s množstvím sněhu jak už dlouho ne, vysílačky v terénu, promrzlé Junácké klubovny ve všech směrech, hon za virem, který pro některé skončil ještě dřív než začal, večerní film o virech a cizincích, spousta slov na A, zmrzlí medvídci v ledu. To a spousta dalších věcí na již třetí víkendovce dorostů CB a ČCE.

Více na

<http://www.cb.cz/ostrava/archa/2018/02/foto-zimni-vikendovka-pribor/4/>

INFORMACE O SBORU

SLUŽBY, které vám, vedle pravidelných shromáždění, rádi poskytneme (podrobnější informace u faráře):

- duchovní rozhovory
- lekce uvedení do křesťanství
- texty kázání
- Bible a kostelní zpěvníky ke koupení
- zasílání Zpravodaje
- vysluhování Večeře Páně v rodinách u starších a nemocných

ZAJIŠTĚNÍ DOPRAVY

Na sborové aktivity a především na bohoslužby zajišťujeme možnost dopravy pro ty, kteří se sami dopravit nemohou. Neváhejte této službě využít. Omezená pohyblivost by neměla bránit setkávání.

Telefonicky se můžete obracet na Hanku Vlčinskou (tel. 734 240 550)

ADRESA: Husovo nám. 4, 702 00 Ostrava
TELEFON: 596 122 943
E-MAIL: ostrava@evangnet.cz
WEB: ostrava.evangnet.cz
FARÁŘI: Ewa Jelinek (tel. 776 793 093)
Pavel Šindler (tel. 777 065 911)
KURÁTOR: Michael Waloschek (tel. 608 004 356)
BANKOVNÍ SPOJENÍ: 230 036 5561/2010
Redaktor Zpravodaje: Michael Waloschek

program ve sboru - březen

úterý 6. března	19:00 starší mládež
středa 7. března	17:00 biblická hodina, 18:15 staršovstvo, 20:00 čas modliteb
čtvrtek 8. března	16:00 dorost, 17:30 mladší mládež
pátek 9. března	19:00 střední generace
sobota 10. března	14:00 Pohřební rozloučení: Josef Privara
neděle 11. března	9:30 POSTNÍ BOHOSLUŽBY s večeří Páně a slibem nové Dozorčí rady střediska Diakonie Ostrava (sál), nedělní škola, kavárna, 17:00 pěvecký sbor <i>jarní prázdniny</i>
12-16.3.	
úterý 13. března	9:00 kavárnička, 19:00 starší mládež
středa 14. března	17:00 biblická hodina, 18:00 Ostravské zvonky, 20:00 čas modliteb
neděle 18. března	9:30 POSTNÍ BOHOSLUŽBY s večeří Páně (sál), nedělní škola, kavárna, 17:00 pěvecký sbor
úterý 20. března	19:00 starší mládež
středa 21. března	17:00 biblická hodina, 18:00 Ostravské zvonky, 20:00 čas modliteb
čtvrtek 22. března	16:00 dorost, 17:30 mladší mládež
sobota 24. března	(24/25.3. změna času na letní)
neděle 25. března	9:30 POSTNÍ BOHOSLUŽBY s večeří Páně (sál), nedělní škola, Výroční sborové shromáždění, 17:00 pěvecký sbor
úterý 27. března	9:00 kavárnička, 19:00 starší mládež
středa 28. března	18:00 Ostravské zvonky, 20:00 čas modliteb
čtvrtek 29. března	17:00 BOHOSLUŽBY kolem stolu s večeří Páně a četbou pašijí (sál)
pátek 30. března	9:30 VELKOPÁTEČNÍ BOHOSLUŽBY s večeří Páně (sál)
neděle 1. dubna	8:30 (!) VELIKONOČNÍ BOHOSLUŽBY s večeří Páně (kostel), kavárna, 17:00 pěvecký sbor

